Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensuly szdmoldsi feladatok (F)

Kémiai egyensuly

F118. Allapitsa meg, hogy milyen iranyban megy végbe a 2 NH; = Nj + 3 H, reakcié abban a
rendszerben, amelyben az ammonia parcialis nyomasa 10,0 bar, a nitrogéné és a hidrogéné
pedig 20,0-20,0 bar. A reakciora vonatkozo egyensulyi alland6 K, = 4370.
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensiily szamoldsi feladatok (F)

F119. Szamitsa ki a 3 O, = 2 Os egyensulyi reakcio 25 °C-ra és 1,00 bar nyomasra vonatkozo
egyensalyi allanddjat a kovetkezd termodinamikai adatok felhasznalasaval: az oxigén
standard képzddéshsje 0kJ mol™, standard képzédési entropisja 205,1 J mol™ K, az
6zon standard képz6déshéje 142,7 kJ mol™, standard entropiaja 238,9 J mol ™ K.
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensily szamolasi feladatok (F)

F120. 1,00 liter térfogati edénybe, amelybdl elézoleg a levegdt leszivattyiztak, 1,10 g szilard
NOBr-t helyeznek el —55 °C-on, majd 0 °C-ra melegitik. Az anyag gazza alakul és a
kovetkezd egyenletnek megfeleléen bomlik: 2 NOBr = 2 NO + Br,. Az egyensulyi
nyomas mért értéke 3,00-10* Pa. Szamitsa ki K és K}, értékét 0 °C-ra.
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensuly szamolasi feladatok (F)

F121. Ha a 2 NOBr = 2 NO + Br; reakciora K, értéke 25 °C-on 0,397 és 0 °C-on 0,230,
mekkora a reakcioho atlagos értéke a 0-25 °C tartomanyban?
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Fizikai kémia 1. példatdar — Kémiai egyensiily szamoldasi feladatok (F)

F122. Szamolja ki a 25 °C-on végbemend A + B = C + D reakci6 szabadentalpia-valtozésat, ha
a kiindulasi rendszerben A és B koncentracioja 0,10-0,10 mol dm™>,CésD koncentracioja
pedig 0,50-0,50 mol dm™. K értéke 1000.
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Fizikai kémia 1. példatar — Kémiai egyensiily szamolasi feladatok (F)

F123. A CO(g) + H,0(g) = COz(g) + Hay(g) reakci6 egyensulyi allandoja 1000 K-en és 102 kPa
e

S i nyomason K, = 1,39. Szamolja ki az egyensulyi elegy térfogatszazalékos Osszetételét, ha

sztochiometrikus Osszetételi gazelegybol indulunk ki.
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Fizikai kémia 1. példatdr — Kémiai egyensuly szamolasi feladatok (F)

F124. Szamolja ki az egyes anyagok egyensulyi anyagmennyiségeit az etilacetat képzddési
reakcidjaban (K, = 4), ha 1,00 mol etilalkoholt, 2,00 mol ecetsavat, 3,00 mol etilacetatot és
4,00 mol vizet ontlink 6ssze.
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensiily szamoldsi feladatok (F)

F125. Szamitsa ki a 300 °C-on végbemend metanolszintézis CO + 2H, = CH3;0H nyomasokkal
definialt K, egyensulyi allandojat, ha sztdichiometrikus mennyiségekb6l indulunk ki, és a
hidrogén 30 %-a reagal el. Az egyensulyi 6ssznyomas 10 MPa.
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Fizikai kémia 1. példatar — Kémiai egyensiily szamolasi feladatok (F)

F126. Szamitsa ki a CO, = CO + 0,5 O, reakcio K, és K, egyensulyi allandojat 3000 K-en, ha
tiszta CO,-bdl kiindulva 1,0 MPa egyensulyi 0ssznyomas esetén az oxigén moltortje az
elegyben 0,109.
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Fizikai kémia I. példatdr — Kémiai egyensuly szamoldsi feladatok (F)

F127. A NO, standard képzddési szabadentalpiaja 51,5 kJ mol™, a N,O4-¢ pedig 98,5 kJ mol .
Szamolja ki K, értékét a N,O4 = 2 NO, reakciora.
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensuly szamolasi feladatok (F)

F128. Szamitsa ki a CO + Cl, = COClI, gazfazisa reakcio K. egyensulyi allandojat 0,100 MPa
nyomason és 298,15 K homérsékleten, ha a felirt reakcié standard szabadentalpia-
valtozasa —204,06 kJ.
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Fizikai kémia I. példatdr — Kémiai egyensiily szamolasi feladatok (F)

F129. A HBr= 0,5H,+0,5Br; reakci6 K, egyensulyi allandoja 1000 K-en 7,80-107%,
1200 K-en 2,24-107, 1400 K-en pedig 4,81-10~°. Hatarozza meg grafikusan a reakcioh
értékeét.
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Fizikai kémia 1. példatdr — Kémiai egyensuly szamolasi feladatok (F)

@)
F130. 1000 K hémérsékleten a HBr(g) = 0,5 Hy(g2) + 0,5 Bry(g) reakcid parcialis nyomasokkal

2
megadott egyensilyi allandéja 7,810 a H,O(g) =Ha(g) + 0,5 Ox(g) reakcioé pedig
2

8,73:10" Szamolja ki a 2HBr(g)+0,5 0x(g) = Bry(g) + FLO(g) reakcid parciélis
nyomasokkal megadott egyensulyi allandojat.
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Fizikai kémia I. példatdr — Kémiai egyensuly szdmolasi feladatok (F)

F131. 2000 °C-on hdmérsékleten és 0,100 MPa nyomason a viz 2 %-ban oxigénre €s hidrogénre

disszocial a kovetkezd egyenlet szerint: 2 H;O(g) = 2 Ha(g) + O2(g).

a) Szamitsa ki K-t.

b) Hogyan valtozik a disszociaciofok, ha a nyomas csokken?

c) Hogyan valtozik a disszociaciofok, ha 0,100 MPa nyomast tartva a rendszerhez argont
adagolunk?

d) Hogyan valtozik a disszociaciofok, ha 0,100 MPa allandé nyomast tartva a rendszerhez
oxigént adunk?
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Fizikai kémia I. példatar — Kémiai egyensuly onellendrzo tesztkérdések (T)

T114.

T115.

T116.

TI117.

T118.

T119.

T120.

T121.

T122.

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

A reakcio-szabadentalpia: A.G = [%j , ahol 0 < £ <1 az Un. reakcidkoordinéata.
p.T.n;

v

A reakcio-szabadentalpia: A;G = A,G° -~ RTIn O, ahol A.G° a standard reakcio-
szabadentalpia,  pedig az Gn. reakcidhanyos. ffl/

A kémiai termodinamika alapegyenlete: AG® = —ganp, ahol AG® a standard reakcio-

szabadentalpia, K, pedig a termodinamikai egyensulyi allando. k

Az egyensulyi allapotot akkor érjuk el, ha a rendszer szabadentalpiaja minimalis, s
ekkor a reakci6-szabadentalpia: A;G = AG® + RTInK = 0. s

A termodinamikai egyensulyi allando definicidja gazfazisi reakciok esetében:

K= H(—p—;j , ahol p, az i-edik részecske egyensulyi parcialis nyomasa, p° = 1 bar
i \P

a standard nyomas, v; pedig az i-edik részecske sztochiometriai egyiitthatoja. v

A K, és K, Osszefiiggése tokéletes gazok reakciodelegyeiben, adott homérsékleten és
nyomason: K, = K.(RT)™, ahol p a teljes nyomas és v=Zv; o

dinK AH®

A van’t Hoff-egyenlet szerint g ahol K az egyensulyi allando, AH® pedig

2 2

a standard reakcidentalpia. s

Az egyensulyi allando értéke a kovetkezd Osszefiiggéssel szamithaté at egyik

homérsékletrdl (77) a masikra (73): In K, +In K, = (A]; j(l— - -;—j, ahol K és K, az
2 1

egyensulyi allando értéke 7 és 7, hdmérsékleten, AH® pedig a standard reakcidentalpia.

Le Chatelier elve szerint az egyensulyban 1évd rendszer a kuls6 megzavarasra Ggy

v

valaszol, hogy annak hatasait minimalisra csokkentse.




